

这个示范班,很难走过场

济宁乡镇(街道)党(工)委书记专题培训班强化学风建设

文/片 本报记者 张建新

学员想学啥 咱就教点啥

济宁市委党校教育长、教育处处长李敬学担任这期培训班的班主任。28日上午,记者见到李敬学时,他刚从杭州坐火车回来,风尘仆仆,但很开心,说是邀请了浙江大学的教授来讲课。

李敬学告诉记者,这期培训班是“示范班”,要起到模范带头作用。为防止学用两张皮,党校下了很大工夫,在教学内容进行创新。在学员入校之前,首先进行问卷调查,看学员希望学到什么;教学期间进行跟踪问效,了解学员有什么建议、意见,随时进行调整;培训结束后,还会做质量考核,考察学员对教学内容是否满意。

党校不仅在教学过程中做科学调研,在师资力量上也做了调整。记者了解到,目前党校内共有专职老师45人,其中,正教授8人,副教授22人。为了增加“新鲜血液”,此次专门到清华、北大各大院校进行洽谈,实施师资队伍专兼职相结合的方式,力争外来“血液”比例达到40%。

同时,教学结合实际,“学以致用”,不空谈。比如,针对这段时间的乡党委和村“两委”换届,培训班重点安排“两委”换届工作的组织与实施办法等专题课程。

“

3月28日,济宁乡镇(街道)党(工)委书记换届工作第一期专题培训班开学,93名学员接受为期3天的培训。这期培训班有着非常鲜明的特点,它被定为“示范班”,尤其重视学风建设,提升培训质量。



上课走过场,这回行不通

谈起以往党校上课的风气,不少老师摇头叹气,学员们上课走过场的情况时有发生,老师却又无可奈何。“咱不是学员的管理部门,再说确实有的学员工作繁忙……”李敬学说,在学员管理上比较棘手。

记者了解到,从这次培训班开始,学员上课走过场将再也不行不通。党校严抓学风,突出一个“管”字。把“从严治校、从严施教、从严管理”贯彻教学、研讨和日常活动的每个环节,并建立了严格的管理体系。

首先,市委组织部和市委党校主管领导作为责任人亲自靠上抓,

有关处室为责任处室具体靠前抓。据介绍,这期培训班的学员们在来校之前,县区的主要领导已经和他们约谈过,并签订了遵守纪律的承诺书。另外,市委组织部、党校专门抽调5名责任心强、素质高的同志担任班主任,联络员靠上服务。各县市区学员均由一名组织部副部长带队,随时进行考勤。

以前学员们上课打电话的、起来倒水的,走出教室的,什么情况都会发生,课堂纪律比较乱,出勤率也就是85%。为保证课堂秩序,这期培训班上课严格执行“不准迟到、不准早退、不准旷课、不准接打手机、不准随意离座”五不

准等要求,使出勤率达到100%。

李敬学告诉记者,本期培训把中央和省市委关于学风建设的新要求贯穿始终,严格落实各项规章制度,特别是严格执行省委组织部关于参训干部“不准搞特殊化”等十不准要求。

党校还结合济宁情况,制定了严格的实施细则。如:为保证禁酒,学员餐厅一律不备烟酒,早、中、晚全部吃自助餐;为防止学员参与请吃、吃请,培训实行全封闭管理,学员全部住校,学员个人不得以任何理由私自外出;对于违犯这些规定的学员,一经发现,坚决退学,并由各县市区组织部派人领回。

在前行中 探索新模式

嘉祥县金屯镇党委书记、人大主席李洁参加了此次培训。李洁告诉记者,2002年时,她曾在党校参加了妇女干部培训班,当时虽说要求完全脱产,但确实是“心挂两头”。

记者了解到,以前党校上课一般是上午上课,下午自习,学员们有比较多的自由时间。在党校不忙的话,则去忙工作等其他事情。记者问李洁参加这样的培训,严格到不打电话是否影响工作,她表示,已经安排好“家里”的工作,“家里”可以在下课期间给她打电话,有事也可以发邮件。

李洁说,以前像学员来党校上课,老乡朋友等过来探望,大家一起吃饭聚餐,是非常常见的。这次培训明文规定戒酒,她一听到就觉得忽然间轻松了。

这次的培训内容,李洁表示非常有针对性。“作为干部,认真参加党校培训是非常有必要的,只有提高了自己的思想理论水平,才能更好地领导大家工作。李洁称这样的培训非常好。

济宁市委党校的副校长丁海燕告诉记者,培训“示范班”目前还正在摸索中前行,理论和实际的结合还有待于进一步提高,将努力形成模式,带动其他的各种党校培训,更好地为学员们服务。